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SST. 01.01 ROBOTY ROZBIÓRKOWE  
1. WSTĘP  

1.1.Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z rozbiórką elementów w ramach inwestycji pn. „Rewitalizacja Parku Kolejarzy W Oleśnicy”. 

 

1.2. Zakres stosowania SST  
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczące wykonania robót związanych z rozbiórkami dla ww inwestycji. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z:  
  
- częściowa rozbiórka utwardzenia gruntu (nawierzchni z kostki betonowej) 
- częściowa rozbiórka utwardzenia gruntu (nawierzchni z asfaltowej)  
- częściowa rozbiórka obrzeży  
- przeniesienie tablic informacyjnej 

 
- demontaż elementów małej architektury    
- nawierzchni kostki betonowej  
- nawierzchni z płyt drogowych betonowych  
- krawężniki  
- nawierzchni kostki betonowej  
- krawężniki 

 

1.4. Określenia podstawowe  
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 

polskimi normami oraz z definicjami podanymi w OST „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY  
Nie występują. 

 

3. SPRZĘT  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

4. TRANSPORT  
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.2. Transport gruzu, pni i urobku zielonego  
Gruz należy przewozić transportem samochodowym. 
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5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST  „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

 

6.2. Kontrola robót rozbiórkowych  
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności wykonania 

robót rozbiórkowych. 

 

7. OBMIAR ROBÓT  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową robót związanych z robotami rozbiórkowymi jest:  
- dla nawierzchni - m2.  
- krawężników - m.  
- dla drzew - szt. 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 

Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt 7. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

Nie występują. 
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SST. 01.02 ROBOTY ZIEMNE 
 

1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z robotami ziemnymi dla inwestycji pn. „Rewitalizacja Parku Kolejarzy W Oleśnicy”. 

 

1.2. Zakres stosowania SST  
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczące wykonania robót związanych z robotami ziemnymi dla ww inwestycji. 
 

 

1.3. Zakres robót objętych SST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych:  
- usunięcie drzewa wraz z karpą,  
- zdjęcie i składowanie darni i humusu,  
- wyrównanie terenu,  
- wykonanie korytowania pod projektowane sieci, elementy fundamentowane, nawierzchnie, 

 

1.4. Określenia podstawowe  
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz z 

definicjami podanymi w OST „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.4.1. Budowla ziemna - budowla wykonana w gruncie lub z gruntu naturalnego lub z gruntu antropogenicznego 

spełniająca warunki stateczności i odwodnienia. 
 

1.4.2. Wysokość nasypu lub głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w 

osi nasypu lub wykopu. 
 

1.4.3.  Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
 

1.4.4.  Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
 

1.4.5.  Grunt nieskalisty - każdy grunt rodzimy, nieokreślony w punkcie 1.4.12 jako grunt skalisty. 
 

1.4.6. Grunt skalisty - grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach, którego próbki nie wykazują zmian 

objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody destylowanej; mają wytrzymałość na ściskanie Rc 

ponad 0,2 MPa; wymaga użycia środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub hydraulicznych 

do odspojenia. 
 

1.4.7. Odkład - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie wykonywania 

wykopów, a niewykorzystanych do budowy nasypów. 
 

1.4.8.  Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru: 
=  

ds  
gdzie:  
 
d  
 
ds 

 
- gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu, zgodnie z BN-77/8931-12 [9], (Mg/m3),  
- maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, zgodnie z PN-B-

04481:1988 służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, (Mg/m3) 
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 0ST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w OST „Wymagania ogólne” 

pkt 2. 

 

2.2. Podział gruntów  
Podział gruntów pod względem wysadzinowości podaje tablica 1. 
 

 

Tablica 1. Podział gruntów pod względem wysadzinowości wg PN-S-02205:1998  
 

Lp. Wyszczególnienie Jedn. Grupy gruntów     
      

 właściwości  niewysadzinowe wątpliwe wysadzinowe 
        
        

1 Rodzaj gruntu  − rumosz − piasek pylasty mało wysadzinowe 

    niegliniasty − zwietrzelina − glina piaszczysta 

   − żwir  gliniasta  zwięzła, glina zwięzła, 

   − pospółka − rumosz  glina pylasta zwięzła 

   − piasek gruby  gliniasty − ił, ił piaszczysty, ił 

   − piasek średni − żwir gliniasty  pylasty 

   − piasek drobny − pospółka bardzo wysadzinowe 

   − żużel  gliniasta − piasek gliniasty 

    nierozpadowy   − pył, pył piaszczysty 

       − glina piaszczysta, 

        glina, glina pylasta 

       − ił warwowy 
         

2 Zawartość        

 cząstek % 15 od 15 do 30 30 

 0,075 mm  3  od 3 do 10 10 

 0,02  mm          
3 Kapilarność 

bierna Hkb m 1,0 1,0 1,0   
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ROBOTY  

 

Wskaźnik    

piaskowy WP 35 od 25 do 35 25 

 

2.3. Zasady wykorzystania gruntów  
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w 

maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza 

teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Inżyniera.  
Jeżeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót 

ziemnych, zostały za zgodą Inżyniera wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z przeznaczeniem 

innym niż budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest zobowiązany do 

dostarczenia równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych przez Inżyniera.  
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład. 

Zapewnienie terenów na odkład należy do obowiązków Zamawiającego, o ile nie określono tego inaczej w 

kontrakcie. Inżynier może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność 

wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 

 

3. SPRZĘT 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót  
Wykonawca przystępujący do wykonania koryta i profilowania podłoża powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 
− równiarek lub spycharek uniwersalnych z ukośnie ustawianym lemieszem; Inżynier może dopuścić wykonanie koryta 

i profilowanie podłoża z zastosowaniem spycharki z lemieszem ustawionym prostopadle do kierunku pracy maszyny,  
− koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt),  
− walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych  
− drobny sprzęt ręczny (łopaty, szpadle, młotki, noże) 

 

Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża. 

 

3.3. Sprzęt do robót ziemnych  
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania 

z następującego sprzętu do:  
- odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, koparki, 

ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.),  
- jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, urządzenia do 

hydromechanizacji itp.),  
- transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, taśmociągi itp.),  
- sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.) 

 

4. TRANSPORT  
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.2. Transport ziemi urodzajnej  
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju gruntu 

(materiału), jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości transportu. Wydajność środków 
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transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania 

gruntu (materiału).  
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń 

Wykonawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały 

wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inżyniera. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Dokładność wykonania  
Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych nie może przekraczać + 1 cm i -2 cm.  
Spadki podłużne i poprzeczne określone w dokumentacji projektowej powinny być zachowane z 

dokładnością +0,5% i -0,5% 

 

5.3. Odkłady  
5.3.1. Warunki ogólne wykonania odkładów 

 

Roboty omówione w tym punkcie dotyczą postępowania z gruntami lub innymi materiałami, które zostały 

pozyskane w czasie wykonywania wykopów, a które nie będą wykorzystane do budowy nasypów oraz innych prac 

związanych z inwestycją. 

 

Grunty lub inne materiały powinny być przewiezione na odkład, jeżeli:  
a) stanowią nadmiar objętości w stosunku do objętości gruntów przewidzianych do wbudowania,  
b) są nieprzydatne do budowy nasypów oraz wykorzystania w innych pracach, związanych z budową trasy drogowej,  
c) ze względu na harmonogram robót nie jest ekonomicznie uzasadnione oczekiwanie na wbudowanie materiałów 

pozyskiwanych z wykopu. 

 

Wykonawca może przyjąć, że zachodzi jeden z podanych wyżej przypadków tylko wówczas, gdy zostało 

to jednoznacznie określone w dokumentacji projektowej, harmonogramie robót lub przez Inżyniera. 

 

5.3.2. Lokalizacja odkładu  
Jeżeli pozwalają na to właściwości materiałów przeznaczonych do przewiezienia na odkład, materiały te powinny 

być w razie możliwości wykorzystane do wyrównania terenu, zasypania dołów i sztucznych wyrobisk oraz do 

ewentualnego poszerzenia nasypów. Roboty te powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i 

odpowiednimi zasadami, dotyczącymi wbudowania i zagęszczania gruntów oraz wskazówkami Inżyniera. 

Lokalizacja odkładu powinna być wskazana w dokumentacji projektowej lub przez Inżyniera. Jeżeli miejsce 

odkładu zostało wybrane przez Wykonawcę, musi być ono zaakceptowane przez Inżyniera. Niezależnie od tego, 

Wykonawca musi uzyskać zgodę właściciela terenu.  
Jeśli odkład zostanie wykonany w nieuzgodnionym miejscu lub niezgodnie z wymaganiami, to zostanie on usunięty 

przez Wykonawcę na jego koszt, według wskazań Inżyniera.  
Konsekwencje finansowe i prawne, wynikające z ewentualnych uszkodzeń środowiska naturalnego 

wskutek prowadzenia prac w nieuzgodnionym do tego miejscu, obciążają Wykonawcę. 

 

5.3.3. Zasady wykonania odkładów  
Wykonanie odkładów, a w szczególności ich wysokość, pochylenie, zagęszczenie oraz odwodnienie 

powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w dokumentacji projektowej lub SST. Jeżeli nie określono inaczej, 

należy przestrzegać ustaleń podanych w normie PN-S-02205:1998 [4] to znaczy odkład powinien być uformowany w 

pryzmę o wysokości do 1,5 m, pochyleniu skarp od 1 do 1,5 i spadku korony od 2% do 5%. 
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Odkłady powinny być tak ukształtowane, aby harmonizowały z otaczającym terenem. Powierzchnie 

odkładów powinny być obsiane trawą, obsadzone krzewami lub drzewami albo przeznaczone na użytki rolne lub 

leśne, zgodnie z dokumentacją projektową.  
Odspajanie materiału przewidzianego do przewiezienia na odkład powinno być przerwane, o ile warunki 

atmosferyczne lub inne przyczyny uniemożliwiają jego wbudowanie zgodnie z wymaganiami sformułowanymi w 

tym zakresie w dokumentacji projektowej, SST lub przez Inżyniera.  
Przed przewiezieniem gruntu na odkład Wykonawca powinien upewnić się, że spełnione są warunki 

określone w punkcie 5.4.1. Jeżeli wskutek pochopnego przewiezienia gruntu na odkład przez Wykonawcę, 

zajdzie konieczność dowiezienia gruntu do wykonania nasypów z ukopu, to koszt tych czynności w całości 

obciąża Wykonawcę. 

 

5.4. Profilowanie i zagęszczanie podłoża  
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń.  
Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po 

profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co 

najmniej 5cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża.  
Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do 

profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez Inżyniera, dowieźć 

dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości koniecznej do 

uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika 

zagęszczenia, określonych w tablicy 1.  
Do profilowania podłoża należy stosować równiarki. Ścięty grunt powinien być wykorzystany w robotach ziemnych 

lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do 

jego zagęszczania. Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-77/8931-12 [5]. Wilgotność gruntu 

podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do +10%. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.2. Zagęszczenie gruntu  
Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12 [9] powinien być zgodny z założonym dla 

odpowiedniej kategorii ruchu. W przypadku gruntów, dla których nie można określić wskaźnika zagęszczenia 

należy określić wskaźnik odkształcenia I0, zgodnie z normą PN-S-02205:1998. 

 

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami  
Wszystkie materiały niespełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, zostaną 

odrzucone. Jeśli materiały niespełniające wymagań zostaną wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Inżyniera 

Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt.  
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 specyfikacji 

powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt.  
Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Inżynier może uznać wadę za niemającą zasadniczego wpływu 

 

6.4. Spadki poprzeczne  
Spadki poprzeczne i podłużne powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją 0,5%. 
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6.5. Rzędne wysokościowe  
Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi koryta lub wyprofilowanego podłoża i rzędnymi projektowanymi nie 

powinny przekraczać +1 cm, -2 cm, a w przypadku remontu umocnień brzegów rzędna powinna być dostosowana 

do już istniejącej palisady drewnianej. 

 

7. OBMIAR ROBÓT  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT  
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej  
Płatność należy przyjmować na podstawie jednostek obmiarowych według pkt 7.  
Cena wykonania robót obejmuje:  
- usunięcie darni – m3  
- składowanie ziemi urodzajnej – m3  
- wykonanie wyrównania terenu – m3  
- zagęszczenie nasypów – m3  

- dla drzew - sztuka, 
- dla krzewów- m2 

- dla karczowania pni drzew – sztuka,  
- wywiezienie urobku z wykopów – m3 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

1. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 
 
 
 

SST. 01.03. ROBOTY FUNDAMENTOWE  
1. WSTĘP  

1.1.Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót budowlanych, fundamentowych dla inwestycji pn. „Rewitalizacja Parku Kolejarzy W Oleśnicy”. 

 

1.2. Zakres stosowania SST  
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczące wykonania robót związanych z wykonaniem robót 

fundamentowych dla ww inwestycji. 
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1.3. Zakres robót objętych SST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 

 

- wykonaniem fundamentowania elementów budowli i urządzeń zagospodarowania terenu, elementów 

małej architektury:  
Lokalizacja 1  
- ławki  
- tablica informacyjna (demonstrator)  
- zdrój uliczny wody pitnej  
- tablica informacji turystycznej (przestawienie) 

 

- ławki  
- tablica informacyjna (demonstrator)  
- kosz na śmieci  

1.4. Określenia podstawowe  
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz z definicjami 

podanymi w OST „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 0ST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Składniki mieszanki betonowej  
2.1.1. Cement  

a) Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego, tj. bez 

dodatków mineralnych wg normy PN-EN 197-1:2012.  
b) Opakowanie  
Cement wysyłany w opakowaniu powinien być pakowany w worki papierowe WK, co najmniej 

trzywarstwowe, wg PN-76/P-79005. Masa worka z cementem powinna wynosić 50,2 kg. 

Na workach powinien być umieszczony trwały, wyraźny napis zawierający następujące dane:  
- oznaczenie  
- nazwa wytwórni i miejscowości  
- masa worka z cementem  
- data wysyłki  
- termin trwałości cementu.  
Dla cementu luzem należy stosować cementowagony i cementosamochody wyposażone 

we wsypy umożliwiające grawitacyjne napełnianie zbiorników i urządzenie do wyładowania 

cementu oraz powinny być przystosowane do plombowania wsypów i wysypów.  
c)  Świadectwo jakości cementu  
Każda partia wysyłanego cementu powinna być zaopatrzona w sygnaturę odbiorczą 

kontroli jakości zgodnie z PN-EN 147-2.  
d) Akceptowanie poszczególnych partii cementu  
Każda partia cementu przed jej użyciem do betonu musi uzyskać akceptacje Inżyniera.  
e) Magazynowanie i okres składowania  
- Miejsca przechowywania cementu mogą być następujące:  
- dla cementu pakowanego (workowanego): 
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składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwartym terenie zabezpieczone z 

boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki lub pomieszczenia o szczelnym 

dachu i ścianach)  
- dla cementu luzem:  
magazyny specjalne (zbiorniki stalowe, żelbetowe lub betonowe przystosowane do 

pneumatycznego załadowania i wyładowania cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 

przeprowadzenia kontroli objętości cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do 

przeprowadzenia pomiarów poziomu cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 

zewnętrznych ścianach).  
podłoża składów otwartych powinny być twarde i suche, odpowiednio pochylone, 

zabezpieczające cement przed ściekaniem wody deszczowej i zanieczyszczeniem. 

Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca przechowywania.  
- cement nie może  być użyty do betonu po okresie:  
- 10 dni w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych,  
- po upływie okresu trwałości podanego przez wytwórcę w przypadku przechowywania 

w składach zamkniętych.  
- Każda partia cementu posiadająca oddzielne świadectwo jakości powinno 

być przechowywana w sposób umożliwiający jej łatwe rozróżnienie. 

 

2.1.2. Kruszywo  
a) Rodzaj kruszywa i uziarnienie.  
Do betonu należy stosować kruszywo mineralne odpowiadające wymaganiom normy PN-

EN 13043:2004, z tym że marka kruszywa nie powinna być niższa niż klasa betonu.  
Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż:  
1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu,  
3/4 odległości w świetle miedzy prętami zbrojenia leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej 

do kierunku betonowania.  
Kontrola partii kruszywa przed użyciem go do wykonania mieszanki betonowej 

obejmuje oznaczenia:  
składu ziarnowego wg PN-EN 933-1:2000,  
kształtu ziaren wg PN-EN 933-4:2001,  
zawartości pyłów mineralnych wg PN-78/B-06714/13, 

zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-76/B-06714/12. 
 

W celu umożliwienia korekty recepty roboczej mieszanki betonowej należy prowadzić bieżącą 

kontrolę wilgotności kruszywa wg PN-EN 1997-6:2002 i stałości zawartości frakcji 0–2 mm. 

 

2.1.3 Woda zarobowa wymagania i badania  
Wymagania dotyczące wody zarobowej do produkcji betonu zawarte są w normie PN-EN 

1008: 2004 „Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody uzyskiwanej z produkcji betonu.” 

 

2.1.4. Domieszki i dodatki do betonu  
Zaleca się stosowanie do mieszanek betonowych domieszek chemicznych o działaniu:  
- napowietrzającym,  
- uplastyczniającym,  
- przyśpieszającym lub opóźniającym wiązanie. 

Dopuszcza się stosowanie domieszek kompleksowych:  
- napowietrzającouplastyczniających, 

 

32 



SST.01 ROBOTY 

 

- przyśpieszającouplastyczniających.  
Domieszki do betonów muszą mieć aprobaty, wydane przez Instytut Techniki Budowlanej 

lub Instytut Dróg i Mostów oraz posiadać atest producenta. 

 

2.2. Wymagania do betonu 

 

1. C20/25 dla wykonania fundamentowania elementów małej architektury (ławka, tablica 

informacyjna, kosz na śmieci) lub zgodnie z zaleceniami producenta;  
2. C25/30 dla wykonania fundamentowania zdroju ulicznego lub zgodnie z zaleceniami 

producenta;  
3. C12/15 dla wykonania ław fundamentowych dla obrzeży betonowych. 

 

Wymagania co do szczelności i mrozoodporności wg PN-EN 206-1:2003 

Nasiąkliwość nie większa jak 4%.  
Mrozoodporność przy ubytku masy nie większym niż 5%, spadek wytrzymałości nie większy 

od 20% po 150 cyklach zamrażania i rozmrażania.  
Wymagania ogólne wg PN-EN 206-1:2003. 

 

2.3. Deskowania  
1. Deski szalunkowe o grubości 25-40 mm lub prefabrykowane systemy szalunkowe. 

 

3. SPRZĘT  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

3.2 Sprzęt używany do robót budowlanych  
Sprzęt używany do robót budowlanych objętych specyfikacją powinien spełniać wymagania 

obowiązujące w budownictwie ogólnym, wymagania BHP i być sprawny. Sprzęt podlega 

kontroli przez osoby odpowiedzialne za BHP. Osoby obsługujące sprzęt winny być odpowiednio 

przeszkolone.  
4. TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.2. Transport, podawanie i układanie mieszanki betonowej  
4.2.1. Środki do transportu betonu  

mieszanki betonowe mogą być transportowane mieszalnikami samochodowymi (tzw.  
gruszkami).  
ilość „gruszek” należy dobrać tak aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania 

z uwzględnieniem  
- odległości dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej rezerwy w przypadku 

awarii samochodu. 

 

4.2.2. Czas transportu i wbudowania  
Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż:  
90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C  
70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C  
30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C 
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5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5.  
Zalecenia ogólne:  
Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-1:2003 

i PN-63/B-06251.  
Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inspektora nadzoru 

potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. 

 

5.2. Wykonanie deskowania.  
Deskowania dla podstawowych elementów konstrukcji należy wykonać według projektu 

technologicznego deskowania, projekt opracuje Wykonawca w ramach ceny kontraktowej. 

Konstrukcja deskowań powinna być sprawdzana na siły wywołane parciem świeżej masy 

betonowej i uderzeniami przy jej wylewaniu z pojemników. 
 

Deskowania zaleca się wykonywać z desek szalunkowych o grubości 25-40 mm lub 

z prefabrykowanych systemów szalunkowych.  
Do betonowania w wykopach bez deskowania - przed ułożeniem betonu należy 

uformować i wygładzić skarpy i dno formy ziemnej oraz ręcznie usunąć luźną ziemię. 

 

5.2.1. Przygotowanie powierzchni deskowań  
Wszystkie powierzchnie deskowań mające wchodzić w kontakt z betonem przed 

przystąpieniem do prac opisanych poniżej powinny zostać gruntownie oczyszczone z 

pozostałości wcześniejszego betonu, brudu i innych zanieczyszczeń powierzchniowych. Nie 

wolno powtórnie używać deskowań o zniszczonej powierzchni.  
Z powierzchni kontaktowej deskowań należy usunąć wszelkie złuszczenia stali i 

inne pozostałości metali.  
Przed zainstalowaniem płyty mają być pokryte środkiem zapobiegającym przywieraniu betonu.  
Środek ten nie powinien zmieniać barwy betonu i po 30-tu dniach nie powinien być toksyczny. 

 

5.2.2. Rozbieranie deskowań  
Wykonawca odpowiada za wszystkie uszkodzenia będące skutkiem usuwania szalunków. 

Deskowania wykonywanych elementów powinny pozostać na miejscu, do czasu gdy beton 

osiągnie wytrzymałość 28-dniową, która zostanie potwierdzona przez testy cylindryczne, lub do 

czasu zezwolenia przez Inspektora Nadzoru.  
Wszystkie deskowania, elementy usztywniające oraz podpory powinny zostać usunięte. 

 

5.3. Przygotowanie zbrojenia  
Przygotowanie, montaż i odbiór zbrojenia powinien odpowiadać wymaganiom normy 

PN 91/510042, a klasy i gatunki stali winny być zgodne z dokumentacją projektową. 

Stal tylko zabrudzoną można zmyć strumieniem wody. Pręty oblodzone odmraża się 

strumieniem ciepłej wody. 
 

Dopuszcza się prostowanie prętów za pomocą kluczy, młotków, ścianek. 

Dopuszczalna wielkość miejscowego odchylenia od linii prostej wynosi 4 mm.  
Cięcie prętów należy wykonywać przy maksymalnym wykorzystaniu materiału. Cięcia 

przeprowadza się przy użyciu mechanicznych noży. Dopuszcza się również cięcie 

palnikiem acetylenowym.  
Na zimno na budowie można wykonywać odgięcia prętów o średnicy do 12 mm.  
Pręty o średnicy d > 12 mm powinny być odginane z kontrolowanym podgrzewaniem. 
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Wewnętrzna średnica odgięcia strzemion i prętów montażowych powinna spełniać warunki 

podane dla haków. Przy odbiorze haków i odgięć prętów należy zwrócić szczególną uwagę 

na ich zewnętrzną stronę. Niedopuszczalne są tam pęknięcia powstałe podczas wyginania. 

 

5.4. Montaż zbrojenia  
Układ zbrojenia w konstrukcji musi umożliwiać jego dokładne otoczenie przez jednorodny 

beton. Po ułożeniu zbrojenia w deskowaniu rozmieszczenie prętów względem siebie i 

względem deskowania nie może ulec zmianie.  
W konstrukcję można wbudować stal pokrytą co najwyżej nalotem niełuszczącej się rdzy. 

Nie można wbudować stali zatłuszczonej smarami lub innymi środkami chemicznymi, 

zabrudzonej farbami, zabłoconej i oblodzonej, stali, która była wystawiona na działanie słonej 

wody.  
Minimalna grubość otuliny zewnętrznej w świetle prętów i powierzchni przekroju 

elementu powinna być zgodna z dokumentacją projektową  
Układanie zbrojenia bezpośrednio na deskowaniu i podnoszenie na odpowiednią wysokość 

w trakcie betonowania jest niedopuszczalne.  
Niedopuszczalne jest chodzenie po wykonanym szkielecie zbrojeniowym. Pręty zbrojenia 

należy łączyć w sposób określony w dokumentacji projektowej. Skrzyżowania prętów należy 

wiązać drutem wiązałkowym. Drut wiązałkowy o średnicy 1 mm, używa się do łączenia prętów 

o średnicy do 12 m, przy średnicach większych należy stosować drut o średnicy 1,5 mm. 
 

 

5.5. Wytwarzanie mieszanki betonowej  
5.5.1. Dozowanie składników  

dozowanie składników do mieszanki betonowej powinno być dokonywane wyłącznie wagowo, 

z dokładnością:  
2% – przy dozowaniu cementu i wody  
3% – przy dozowaniu kruszywa.  
Dozatory muszą mieć aktualne świadectwo legalizacji.  
przy dozowaniu składników powinno się uwzględniać korektę związaną ze 

zmiennym zawilgoceniem kruszywa. 

 

5.5.2. Mieszanie składników  
mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym 

działaniu (zabrania się stosowania mieszarek wolnospadowych).  
czas mieszania należy ustalić doświadczalnie jednak nie powinien być krótszy niż 2 minuty.  

5.5.3. Podawanie i układanie mieszanki betonowej  
do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 

umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania mieszanek 

plastycznych. Przy stosowaniu pomp obowiązują odrębne wymagania technologiczne przy 

czym wymaga się sprawdzenia ustalonej konsystencji mieszanki betonowej przy wylocie.  
przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, zgodność 

rzędnych z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek dystansowych 

zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 
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5.6. Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i zwilżaniu betonu  
5.6.1. Temperatura otoczenia  

- Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +5°C, 

zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co najmniej 15 

MPa przed pierwszym zamarznięciem.  
- W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do –5°C, jednak 

wymaga to zgody Inspektora nadzoru oraz zapewnienia mieszanki betonowej o temperaturze 

+20°C w chwili układania i zabezpieczenia uformowanego elementu przed utratą ciepła 

w czasie co najmniej 7 dni. 

 

5.6.2. Zabezpieczenie podczas opadów  
Przed przystąpieniem do betonowania należy przygotować sposób postępowania na 

wypadek wystąpienia ulewnego deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej ilości 

osłon wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni świeżego betonu. 

 

5.6.3. Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia  
- Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed 

zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości co najmniej 15 MPa.  
- Uzyskanie wytrzymałości 15 MPa powinno być zbadane na próbkach przechowywanych 

w takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja.  
- Przy przewidywaniu spadku temperatury poniżej 0°C w okresie twardnienia betonu należy 

wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie osłonięcie i 

podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 

 

5.7. Pielęgnacja betonu  
5.7.1. Materiały i sposoby pielęgnacji betonu  

- Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni betonu 

lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z betonu i chroniącymi 

beton przed deszczem i nasłonecznieniem.  
- Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +5°C należy nie później niż po 12 godzinach 

od zakończenia betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić ją 

co najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy na dobę).  
- Nanoszenie błon nieprzepuszczających wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy beton 

nie będzie się łączył z następną warstwą konstrukcji monolitycznej, a także gdy nie są 

stawiane specjalne wymagania odnośnie jakości pielęgnowanej powierzchni.  
- W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i drganiami. 

 

5.7.2. Okres pielęgnacji  
- Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres co najmniej 7 

dni. Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 24 godzinach 

od zabetonowania.  
- Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton 

wytrzymałości rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą PN-

63/B-06251) lub wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 

 

5.8. Wykańczanie powierzchni betonu  
5.8.1. Równość powierzchni i tolerancji.  

Dla powierzchni betonów w konstrukcji nośnej obowiązują następujące wymagania: 
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- wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień miedzy 

ziarnami kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnie,  
- pęknięcia są niedopuszczalne,  
- rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje 

zachowana otulina zbrojenia betonu min. 2,5cm,  
- pustki, raki i wykruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia betonu 

będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a powierzchnia na której występują nie większa niż 0,5% 

powierzchni odpowiedniej ściany,  
- równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna 

odpowiadać wymaganiom normy PN-69/B-10260, tj. wypukłości i wgłębienia nie powinny 

być większe niż 2 mm. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
6.1 Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt. 6. 

 

6.2 Badania przed przystąpieniem do robót.  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza zakończenie robót przygotowawczych, 

sprawdza dostarczone materiały (jakość , zgodność z dokumentacją i SST). 

 

6.3 Badania w czasie robót.  
W czasie wykonywania robót Wykonawca sprawdza i na bieżąco kontroluje jakość prac – 

odchyłki i tolerancje. 

 

7. OBMIAR ROBÓT  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT  
8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 9. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
PN-EN 206+A1:2016 Beton -- Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność  
PN-EN 196-1:2006 Metody badania cementu. Oznaczanie wytrzymałości  
PN-EN 196-3+A1:2011 Metody badania cementu. Oznaczanie czasów wiązania i 

stałości objętości  
PN-EN 196-6:2011 Metody badania cementu. Oznaczanie stopnia zmielenia  
PN-EN 197-1:2012 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 

powszechnego użytku 

 

PN-EN 1996-1-1:2010 Projektowanie konstrukcji murowych. Reguły ogólne dla zbrojonych i 

niezbrojonych konstrukcji murowych  
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek.  
PN-EN 1992-1-1:2008 Projektowanie konstrukcji z betonu. 
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